
významem kategorie sociálna, rozlišuje 
teoretickou a empirickou úroveň přístupu 
při vytváření systému sociálních kategorií. 
Nikdy nezapomene zdůraznit význam teo
retického přístupu a omezenost faktogra
fie nebo konkrétního výzkumu při řešení 
otázek, které vyžadují teoretický a v ně
kterých případech až sociálně filozofický 
přístup. Obecnou teorii neize vyvodit bez
prostředně z faktů. 

Základním výchozím tématem celého 
pojetí sociologie průmyslu je u Podmar
ik:ova člověk v soudobé průmyslové výro
bě. Věren svému teoretickému přístupu se 
autor snaží najít při vymezování předmětu 
sociologie průmyslu výchozí kategorii, kte
rá by byla první analytickou jednotkou. 
Za takovou analytickou jednotku považuje 
průmyslový podnik. Ten není jako celek 
objektem zkoumání sociologie průmyslu. 

Jde především o společenskou problemati
ku podniku, o zkoumání jeho sociální or
ganizace. Tím, že autor recenzované práce 
zvolil podni'k jako první analytickou jed
notku, vytváří si určité východisko, sou
časně však i potíže. Mohou, a to oprávně
ně, vzniknout námitky, že ztotožňuje 
sociologii průmyslu se sociologií podniku, 
ze stanoviska V. G. Podmarkova je však 
plně logické, že si vybral podnik jako prv
ní analytickou jednotku. Podmarkov totiž 
neuznává existenci samostatné sociologie 
podniku, jen podotýká, že v kapitalistic
kých zemích se vyděluje ze sociologie prů
myslu sociologie podniku. 

Věnoval jsem pozornost první kapitole, 
protože má teoreticko-koncepční ráz a její 
základní zaměření v podstatě určuje lo
gickou strukturu celé knihy. Jednotlivé 

člověk - věda - technika 

V poslední době vyšlo v SSSR mnoho publi
kací s tematikou vědeckotechnické revolu
ce. Jednou z významných prací z této 
oblasti je kniha člověk - věda - tech
nika (čelovek - nauka - technika, Mosk
va 1973; člověk - věda - technika, Pra
ha-Moskva 1973). 

Tato studie je výsledkem spolupráce so-
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problémy jsou tak předem předznamenány 
ve výkladu i řazení základními teoretic
kými východisky první kapitoly. 

Jak již bylo řečeno, nemá kniha ve 
všech částech stejnou úroveň, to se týká 
například kapitoly o kategorii profese 
i profesionální mobilitě. Naopak zmíněné 
kapitoly o sociálním plánování, o mimo
pracovní době a volném čase i o sociálně 
psychických jevech v podniku jsou velmi 
zajímavé, poučné a podnětné. Zde se autor 
mohl opřít již o velké množství údajů, dat 
z realizovaných výzkumů sovětské socio
logie. Sympatická je snaha .autora nedělat 
kategorické závěry a zobecnění tam, kde 
dílčí výsledky pro to nedávají spolehlivý 
základ. 

Když posuzujeme knihu V. G. Podmar
kova jako pomůcku či příručku, která má 
dát přehled a informaci pro studenty, zá
jemce o sociologii průmyslu a podniku, 
pro lidi prakticky činné v oblasti výzku
mu přímo v terénu, pak můžeme jedno
značně říci, že jde o dobrý příspěvek pro 
daný účel. Pro specialistu v dané oblasti 
kniha bude zajímavým, ne však ve všech 
částech plně uspokojivým dokladem toho, 
jak přistupují sovětští sociologové k řešení 
mnoha významných problémů sociologie 
průmyslu a jak předkládají výsledky své 
práce i svého pojetí širší veřejností i spe
cialistům oboru. Podmarkovova kniha je 
zvláště podnětná pro každého, kdo napří
klad u nás by uvažoval o učební či stu
dijní pomůcce pro odborné i laické zájem
ce na dané téma. Jistě by se v mnohém 
ohledu od autora recenzované práce po
učil. Eduard Urbánek 

větské a československé akademií věd. Je 
kolektivním dílem pracovníků Filozofic
kého ústavu Akademie věd SSSR (Instítuta 
filosofii Akademii nauk SSSR}, ústavu dě
jin přírodních věd a techniky Akademie 
věd SSSR (Instituta ístorii jestestvoznanija 
i techniki Akademii nauk SSSR) a ústavu 
pro filozofii a sociologii ČSA V. 



Myšlenka napsat tuto práci se zrodila 
na třetím sovětsko-československém sym
poziu ve Smolenicích a přímým podnětem 
byla příprava tří kongresů: XV. světového 
filozofického kongresu v Bulharsku, VIII. 
mezinárodního sociologického kongresu 
v Kanadě a XIV. mezinárodního kongresu 
o dějinách vědy v Japonsku. S tím sou
visejí také tři hlediska zpracování proble
matiky spojené s vědeckotechnickou revo
lucí: hledisko filozofické, sociologické a vě
deckotechnické. Jednou z předností této 
studie však je, že jednotlivá hlediska ne
jsou izolována, oddělena, nýbrž na sebe 
navazují, navzájem spolu souvisejí, dopl
nUJl se a vytvářejí tak komplexní celek, 
jednotu všech stránek uvedené problema
tiky. 

Studie člověk - věda - technika se 
snaží charakterizovat i řešit důležité pro
blémy spojené s vědeckotechnickou revo
lucí. Všímá si její podstaty a základních 
tendencí, působení na vědu a techniku, na 
sociální a ekonomickou sféru v různých 
společenských systémech. Autoři ukazují, 
že pokrok moderní civilizace je možný jen 
na základě organické jednoty výsledků 

vědeckotechnické revoluce s přednostmi 

socialismu. Z hlediska marxismu se v kni
ze kritizují buržoazní koncepce vědecko

technické revoluce, iracionalistické teorie 
technické civilizace a technokratické ten
dence ve společenském vědomí. 

Kniha je rozdělena do devíti kapitol. 
První tři kapitoly se zabývají převážně 

otázkami vztahu vědy a techniky, posled
ní tři problematikou filozofickou a tři 

prostřední kapitoly mají Fla zřeteli aspekt 
sociologický. Kapitoly IV, V, VI, VII zpra
covali převážně pracovníci ústavu pro 
filozofii a sociologii ČSA V pod vedením 
Radovana Richty. Je to právě ta část kni
hy, která je věnována otázkám vědecko
technické revoluce z hlediska sociologie 
a ekonomie. Kolektiv autorů zde řeší vztah 
vědeckotechnické revoluce k změnám v so
ciální struktuře společnosti a konečně pro
blematiku organizace a řízení. 

Autoři usilují o všestrannou analýzu, 
o odhalení vzájemných závislostí různých 

faktorů materiálních i duchovních, snaz1 
se objevit vnitřní zákonitosti a na základě 
toho ukázat i perspektivy a tendence dal
šího vývoje vědeckotechnické revoluce. Na 
rozdíl od mnohých publikací s podobnou 
tematikou nejde autorům jen o deskripci 
a explikaci doby, kterou právě prožíváme, 
zajímá je právě budoucnost lidstva. Po
koušejí se najít odpověď na otázku, jaký 
sociální systém odpovídá objektivním ten
dencím vývoje vědeckotechnické revoluce, 
v rámci jakého systému mohou lidé nej
optimálněji využít ve svůj prospěch moc
ných sil moderní vědy a techniky. Uvědo
mují si, že se ještě nikdy pokrok vědy a 
techniky nedotýkal tak ostře a bezprostřed
ně osudu lidstva jako nyní. 

V celé knize je patrná snaha o systé
movost a celistvost zkoumání. Hlavní sys
tém spatřují autoři ve spojení tří základ
ních komponent: člověk - věda- technika. 
Ty se pak dále rozvětvují na další články 
a podsystémy, jako je například věda -
technika - výroba, člověk - příroda, 

člověk - prostředí, člověk - společnost, 
člověk - člověk, člověk - kolektiv -
společnost. 

To vše určuje strukturu recenzované 
knihy. Autoři začínají zkoumáním vědec
kotechnické revoluce jako celistvého jevu, 
dále přecházejí k vyčlenění její nejobec
nější, tj. vlastní vědeckotechnické stránky, 
od tohoto poměrně abstraktního zkoumání 
postupují ke stále konkrétnějšímu, přičemž 
mají zároveň na zřeteli faktory ekonomic
kého a sociálního charakteru. 

Vědeckotechnická revoluce se nejdříve 

zkoumá v rovině různých společenských 
systémů, pak se analýza stále více zamě
řuje na explikaci změn sociální struktury 
v podmínkách kapitalismu a socialismu, 
forem a způsobů organizace a řízení spo
lečnosti pod vlivem vědeckotechnické re
voluce a přeměny způsobu života a pro
středí dnešního člověka. 

Vyústěním knihy pak je odhalení 
duchovního života člověka a jeho zvlášt
ností, jež vznikají nejen v důsledku vědec
kotechnické revoluce ve dvou hlavních 
světových systémech. Zároveň se nejdříve 
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charakterizují obecné rysy duchovního. ži
vota současného člověka a postupně ty, 
jež jsou přímo spojeny s jeho myšlením. 

!Závěrečná část pak obsahuje perspekti
vy vývoje vědeckotechnické revoluce a 
analýzu různých názorů na budoucnost 
lidstva, jež vycházejí z protikladné světo
názorové orientace. 

·;Studie člověk - věda - technika znač
ně převyšuje průměr současných prací 
s podobnou tematikou. Má pevnou struk
turu, je zde jasně určen cíl práce a meto
da. zkoumání, důležitým znakem je systé
movost a kompaktnost zkoumání a 
důsledný marxistický dialektický přístup 

ke zkoumaným jevům. Osvětluje problém 

člověk - věda - technika jako jednotný, 
komplexní problém; to umožňuje zkoumat 
ho z různých stran, z různých aspektú, 
aniž se přitom ztrácí ze zřetele vnitřní or
ganická jednota všech jeho složek. 

Tato kniha je vhodnou pomůckou pro 
učitele i studenty, pro lektory a propa
gandisty, pro všechny, kteří se zajímají 
o otázky spojené s vědeckotechnickou re
volucí. Ti všichni zde najdou zasvěcený 

výklad a poučení o aktuálních problémech 
vědeckotechnické revoluce, o té velmi slo~ 
žité, mnohostranné a obtížné, ale zároveň 
maximálně aktuální oblasti, jakou je vě
deckotechnická revoluce v dnešním světě. 

Milena Manová 

Sociologie vědy - problémy a perspektivy 

I. A. Majzel, Sociologija nauki: problemy 
i perspektivy. Znanije, Leningrad 1974. -

Vědeckotechnická revoluce se svýiní prud
<::ei Bynamickými procesy dotýká nejen tech
nickě oblasti, ale reagují na ní adekvát
mm způsobem také vědy společenské. 
Vědecký pokrak se stává středem pozor
ností nejen pro své výsledky, ale je také 
"sám o sobě" objektem pozorování a 
zkoumání, rozvíjejí se sociologické vědy. Je 
tmnu tak i v Sovětském svazu a leningrad
sbý autor vydává svědectví o současném 
stavu této disciplíny. Jeho útlá knížka shr
m.:ťje: nové teoretiCké problé-íny,·které vznik
ly . v souvislosti s progresem soúčasné 

vědy. a vědeckotechnické revoluce, charak
terizuje některé hlavní problémy sociolo
gie jakožto vědy a formuluje sociologický 
při~tup k vědeckým procesům. 

)\4fezi . pejaktuálnější teoretické ú~oly 

patří výzkum vědy, její sociální povahy, 
struktury, z:ákonitosti fungování a rozvoje 
-_konstatuje I. A. Majzel úvodem a doka
Zl-lje, . že _vědu nelz.e chápat pouze jako 
systemizované poznání. Je především spo
le~enským jevem a všechny její stránky 
jso~ společensky podmíněné. Základní vý
znam pro vznik sociologie vědy mají knihy 
M. ,a S. Ossowských Věda o vědě a G. Ber
nala Sociální funkce vědy, Soci_ální povaha 
vědy byla však systematicky zdůrazňová
n;=~; .,už _Marxem, Engels_em a Len-iiJ.em. So-
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ciolo~cký výzkum v oblasti vědecké orga
nizace a ekonomiky vědeckých prací se 
může stát teoretickým základem praktic
kých doporučení směřujících k zefektivně
ní vědecké práce. 

Hlavní problémy sociologie vědy mají 
vždycky dvě roviny. Makrorovinu tvoří vě
da jáko společenský jev, její úloha v životě 
společnosti, sociální podmíněnost vědecké
ho poznání. Mikrorovlna se týká vnitř

ních "ústrojenství" vědy,- jejího organismu 
a lidi, !kteří ve vzájemných složitých vzta
zích vědeckou práci realizují. Základním 
úkolem sociologie je objasnit sociální po
vahu vědy, a tím také· "raison d'etre" své 
vlastní existence. Autor dokazuje, že ori
entace pouze na gnoseologickou stránku 
vědeckého poznání je nebezpečnou simpli
fikací. Sociální charakter vyplývá nejen 
ze skutečnosti, že jde o jev v rámci spo
lečnosti a společnosti sloužící, ale i z toho, 
že poznávací proces je svou podstatou so
ciální a představuje specifický rys spole
čenské produkce. Spolu s rozvojem společ
nosti se obohacuje a diferencuje sociální 
funkce _vědy - v současnosti vystupuje 
v podobě celého spektra v rúzných sfé
rách společenského života. Daleko přesa
huje jakoukoli formu dílčí praxe a její 
existence je nevyčerpatelná stejně jako 
rozvoj člověka. 

Jednota teoretických a praktických 


